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VIZSGÁLATUNK FŐBB MEGÁLLAPÍTÁSAI1 

A fejlesztéspolitika átalakításának irányára vonatkozóan az elmúlt években 
elsősorban az adminisztráció egyszerűsítését és a források célzottabbá tételét 
hangsúlyozó vállalkozói javaslatok merültek fel. A 2010-ben hivatalba lépő új 
kormány fejlesztéspolitikai céljai közt is kiemelt szerepet kaptak ezek az elvárások.  
Az Új Széchenyi Terv elindulásával a korábbi kormányzati ciklusban 
megfogalmazott célok (a munkaerő-termelékenység növelése, a szektor 
világgazdaságba integrálása, valamint a vállalatok közötti együttműködések 
hatékonyságának növelése) kiegészültek a munkahelyteremtéssel is.  

A fejlesztéspolitika egyik vállalkozói célcsoportjának2 körében  
(5–49 főt foglalkoztató vállalkozások) 2011 májusában végzett kérdőíves 
felmérésünk eredménye azt mutatja, hogy míg a 2010 előtti fejlesztéspolitika 
megítélése a vállalkozók körében kifejezetten negatív volt, az Új Széchenyi 
Tervvel kapcsolatos várakozások nemcsak relatív, de abszolút értelemben is 
pozitívak. Ez feltehetően annak is köszönhető, hogy a fejlesztéspolitika elsődleges 
céljaként megjelölt munkahely-teremtési és gazdaságfejlesztési szándékokkal 
többnyire egyetértenek a vállalkozók.  

Az Új Széchenyi Tervvel kapcsolatos pozitív várakozásokat jelzi, hogy sokan 
terveznek pályázni az ÚSZT-ben, és közülük is viszonylag sokan jelölték be a 
kormányzat gazdaságpolitikája iránti bizalmat a pályázás ösztönzőjeként.  
A fejlesztéspolitika átalakításának sikeres elfogadtatását mutatja, hogy többen 
terveznek pályázni az ÚSZT keretében, mint tették eddig, és a pályázástól távol 
maradók motivációi között is csökkent a fejlesztéspolitika hibáira 
visszavezethető okok súlya. Az a tény, hogy a pályázást hátráltató tényezők 
listáján hátrébb szorult a túl magas önrész aránya, jelzi, hogy a fejlesztéspolitika 
egyelőre sikeresen tudta elfogadtatni azt is, hogy 2011-től visszaálltak a 
pályázatok a 2010-et megelőző alacsonyabb támogatási intenzitási szintre. A 
kormányzat sikereként értékelhető az adminisztrációs nehézségek miatti 
távolmaradás arányának visszaszorulása is. Úgy tűnik azonban, az Új Széchenyi 
Terv sikerének komoly korlátja lehet a vállalkozások körüli piaci 
bizonytalanság, ami a pályázással kapcsolatos legfőbb visszatartó erővé vált. 

A fejlesztéspolitika célkitűzései közel esnek a vállalkozások beruházási 
terveihez, a munkahely-teremtéshez kapcsolódó beruházásokat tervezők 
aránya magas. A legtöbben a gép- és eszközpark cseréjét tervezik, ezért a 
vállalkozások számára kifejezetten kedvező lépés volt, hogy a GOP 2. prioritásában 
kiírt új pályázatok nagy része automatikus pályázatként került meghirdetésre. 

                                                 

 
1 A jelen dokumentumban közöltek a Foglalkoztatási Hivatal megbízásából 2011-ben készített  
„Kkv-politika” című kötet megállapításaira épülnek. A HÉTFA Kutatóintézet által készített vizsgálat 
kutatásvezetői Balás Gábor és Csite András voltak. 
2 A fejlesztéspolitika vizsgált célcsoportjának átlagosan 120 milliós árbevételű vállalkozásait jellemzően 
50 év feletti, felsőfokú végzettségű, középosztálybeli, stabil anyagi helyzetben lévő férfiak vezetik és 
tulajdonolják. Részletesebben lásd a „A megkérdezett vállalkozók és vállalkozások néhány jellemzője” c. 
fejezetet 
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A források széttagoltságának csökkentése, a kormányzat fókuszálási 
szándékai (egy ágazat vagy beruházástípus kiemelt támogatása) közepes 
elfogadottsággal rendelkeznek a megkérdezett vállalkozások körében, míg szinte 
egyöntetű az egyetértés azt illetően, hogy a kisebb összegű, 100 millió forint 
alatti pályázati források tudnának jobban hasznosulni. A vállalkozások az 
együttműködéseket segítő (klaszterekkel, területi vagy ágazati együttműködéseket 
célzó) szándékokkal értenek legkevésbé egyet, noha ezek esetében sem 
elutasítóak. 

A célok tekintetében fontos lesz figyelni a tényre, hogy a vállalkozások 
már kisebb támogatás mellett is hajlandóak eszközberuházásokba fogni, míg 
munkahely-teremtésbe csak nagyobb támogatás mellett vágnának bele – ez 
utóbbit egyelőre lényegesen kevesebben is tervezik. Fontos felhívni a figyelmet 
arra, hogy a fejlesztéspolitika megítélése még a közvetlen tapasztalattal 
rendelkezők körében is nagyon erősen függ a kormányzat politikai 
megítéléstől, bár a közvetlen pályázati tapasztalattal rendelkezők körében 
általában ezek a torzítások kisebbek, így minél szélesebb vállalkozói rétegeket ér el 
a fejlesztéspolitika, megítélése annál erősebben függ a saját eredményeitől. 

A HÉTFA kutatási eredményei azt jelzik, hogy a kormányzat a 
fejlesztéspolitika céljainak megfogalmazásakor és eszközrendszerének 
átalakításakor figyelembe vette a vállalkozások, vállalkozói szervezetek 
részéről érkező igényeket, noha számos olyan vállalkozás van, amely továbbra is 
úgy gondolja, hogy nem tud megfelelni a pályázati feltételeknek, illetve 
alacsonynak tartja a nyerés esélyét.  

  



Az Új Széchenyi Terv vállalkozói fogadtatása   4 

 

 

HÁROMSZÁZ, LEGALÁBB 5 FŐT FOGLALKOZTATÓ VÁLLALKOZÁS 

TULAJDONOS-VEZETŐJÉT KÉRDEZTÜK MEG, MIKÉNT VÉLEKEDIK A 

FEJLESZTÉSPOLITIKÁRÓL? 

A Kormány 2011. január 15-én hirdette meg az ország tíz évre szóló 
gazdaságfejlesztési programját, az Új Széchenyi Tervet (ÚSZT). Az ÚSZT a 
gazdaságfejlesztés átfogó célját 2020-ra egymillió új adófizető munkahely 
megteremtésében határozta meg. A terv megvalósítását szolgáló negyedik 
program a Vállalkozásfejlesztési Program, ami nemcsak az európai uniós, hanem 
az erre a célra fordítandó hazai források átalakítását is megcélozza. Mivel az Új 
Széchenyi Terv egésze a munkahelyteremtést szolgálja, a korábbi 
vállalkozásfejlesztési elképzelésekkel szemben az ÚSZT Vállalkozásfejlesztési 
Programja is elsősorban azoknak a vállalkozásoknak a megerősítését célozta 
meg, amelyek a foglalkoztatás bővítésében nagyobb szerepet tudnak 
játszani. 

A 2011 április–májusában végrehajtott kérdőíves felmérésünk során arra 
kerestük a választ, hogy a vállalkozások saját gazdasági helyzetük és jellemzőik, 
eddigi tapasztalataik, továbbá jövőbeni terveik alapján jelenleg milyen 
elvárásokkal rendelkeznek a fejlesztéspolitika irányában. Vizsgálatunk során 
a vállalkozásfejlesztési beavatkozások „törzsközönségének” véleményére voltunk 
kíváncsiak, ezért háromszáz, legalább 5 és legfeljebb 49 alkalmazottat 
foglalkoztató vállalkozás vezetőjét kerestük fel. Ez a csoport mind méreténél, mind 
elhelyezkedésénél (7 nagyváros ipari, kereskedelmi és szolgáltató cégeit 
kérdeztük) fogva az ÚSZT vállalkozásfejlesztési pályázatainak fő célcsoportját 
alkotja. A méret és területi szűkítés torzításait is figyelembe véve ez a felmérés a 
pályázatok kisvállalkozói3 körét teljesen reprezentálni képes mintát jelent. 

A vizsgálat során a következő kérdésekre vártunk választ: 

A fejlesztéspolitika megítélése: a vállalkozások hogyan vélekednek a 
fejlesztéspolitika eddigi teljesítményéről, milyen várakozásokkal tekintenek az  
Új Széchenyi Terv felé, illetve hogy véleményüket miként befolyásolja a válaszadók 
lakókörnyezetében tapasztalt fejlesztések sikerességéről alkotott kép? 

A fejlesztéspolitikával kapcsolatos kormányzati szándékok 
támogatottsága: melyek a leginkább támogatott kormányzati szándékok?  
Milyen összefüggésben van a különböző szándékok támogatottsága a vállalkozás 
jellemzőivel? 

A pályázatokkal kapcsolatos kereslet: hányan kívánnak pályázni az 
ÚSZT-ben, és milyen tényezők befolyásolják a pályázási hajlandóságot? A pályázók 
„rezervációs árának” felmérésekor arra voltunk kíváncsiak, hogy milyen 
támogatási intenzitás mellett pályáznának a vállalkozások, végül pedig arra 
kerestük a választ, hogy a pályázatot milyen fejlesztésekre használnák leginkább. 

                                                 

 

3 Ebben a tanulmányban kisvállalkozásként hivatkozunk a hivatalos értelmezésben még 
mikrovállalkozásnak minősülő 5–9 alkalmazottal dolgozó vállalkozásokra, mivel a fejlesztéspolitika 
szempontjából e csoport már a kisvállalkozásokkal együvé tartozó, releváns célcsoportnak minősíthető. 
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Felmérésünk elvégzésére 2011 április–májusában került sor,  
így a 2010 előtti időszakról alkotott vélemények tartalmaznak csak valós 
tapasztalatokat. Az ÚSZT-vel kapcsolatos vélemények sokkal inkább a 
várakozásokat és az elvárásokat képesek megragadni, tekintve, hogy a mintánk 
nem tartalmazott olyan értékelhető számú pályázót, akinek már lett volna 
tapasztalata az ÚSZT-nek köszönhető átalakításokról. 
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2010 ELŐTTI HELYZETKÉP: MAGAS ADMINISZTRATÍV KÖLTSÉGEK, 
INFORMÁCIÓHIÁNY ÉS TÚLZOTT BÜROKRATIZMUS 

Az ÚSZT sikere szempontjából nagy fontossággal bír, hogy a pályázati 
kiírások mennyiben tudnak választ adni a korábbi pályázati rendszer problémáira.  
A 2010 előtti empirikus kutatások és a vállalkozókkal kapcsolatban álló 
szervezetek szakértői a kis- és középvállalkozások pályázati rendszerrel 
kapcsolatos problémáit a következőkben látták:  

1. A pályáztatási rendszer lassúsága és bürokratikus volta: több 
tanulmány szerint is a pályázati rendszer legnagyobb problémája a 
pályázat értékelésének időigénye, valamint az elszámolások, a 
támogatások kifizetésének csúszása. 

2. A pályázás magas adminisztratív költségei: a pályázatok jelentős részét 
utasították el formai hiba miatt, a pályázathoz szükséges igazolások 
beszerzése, a pályázat megfelelő formai követelményeinek teljesítése, 
a projektmenedzsmenthez kapcsolódó adminisztráció mind-mind jelentős,  
a pályázati rendszertől való távolmaradásra „ösztönző” megterhelést 
jelent a kkv-k, különösen a mikrovállalkozások számára.  

3. Az információhiány: a mikro- és kisvállalkozások jelentős részénél a 
pályázati rendszerből való távolmaradás elsődleges oka, hogy nem tud 
eleget a pályázatokról.  

4. Alapvető problémát jelent a kkv-k számára az alultőkésítettség, a 
likviditási nehézségek: a bankszektor a kis- és középvállalkozások 
számára rendkívül szűk hitelkínálatot nyújt. Mivel számukra kockázatos a 
kkv-k finanszírozása, ezért csak a nagyvállalatinál jóval magasabb 
kockázati felár mellett kínálnak hiteleket. A kkv-k számára kifejezett 
gondot jelent a pályázatok utófinanszírozottsága, mert egy-egy projekt 
megvalósítása esetén könnyen likviditási nehézségekbe ütközhetnek. 
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